

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal munkatársai fogadják.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-ter. 6.  
Telefon-szám: 184.

Felölős szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:  
Félévre 650 korona, negyedévre 325 illér  
Vidékre félévre 8 korona  
Egyes szám ára 6 fillér

## Ötödik hadikölcsön

jegyzési időtartalmának első fele véget ért. Az aláírás lezárásáig, tehát december 22-ikéig a 6 százalékos állami járadékkölcsönkötvény ára most már 98 K, a törlesztéses kölcsöné pedig 96 K, 25 fillér, ami amott 20, itt pedig 25 fillérrel drágítja meg a kötvények árát.

Mondanunk sem kell azonban, hogy ez néhány fillérre rugó különbözet a hadikölcsönpapírok előnyösségét semmitben sem érintik. Ez a különbség jóformán tisztán az időközi kamatból formálódik. A kincstár november 1-étől vállalja a kamatfizetést tehát, aki a maga jegyzését korábban teljesítette, az természetesen 30, illetve 25 fillérről öcsőben kaphatja a kötvényt, mert kamatot is éppen csak annyit ér el, mint aki később a második féldobban jegyzett s addig tőkét más módon jövedelmezett. Szóval: itt csak igazságos kiegyenlítésről van szó a hadikölcsön második felijében jelentkező aláírók bármilyen csekély megrövidítéséről tehát beszélni se lehet.

Eltételezve e formális eltéréstől áll az, hogy a második féldob aláírói is ugyanúgy részesednek a hadikölcsön jegyzésével járó összes előnyökben, akárcsak az első féldob aláírói. A járadékkötvény éppúgy 6 és negyed százalékos kamatjövédelmet biztosít számukra, miként a törlesztéses kölcsön 6,34 kamatozást. A kedvezmények is egyformán járnak ki a később jegyzett kötvényekért, mert a jövedelmezőség egyöntetűsége mellett ezeknek is szól a garantált és olcsóbb lombardkölcsön s ezen a révén a jegyzett tőke lefizetésre kötelezett 25 százaléknak 11 százalékot meghaladó jövedelmezősége.

Mint üzlet tehát a hadikölcsönben való részvétellel a második aláírási határidő folyamán is a lehető legajánlatosabb.

## A béke

Berlin, december 13.

A szövetséges fejedelmek mindannyian nagy örömmel fogadták a béke iránti mozgalmakat.

Bécs, december 13.

A pápai nuncius a legnagyobb örömmel fogadta a központi hatalmak békeakcióját és kijelentette, hogy a Szent Atya a legnagyobb készséggel áll a mozgalom mellé és a legnagyobb örömmel segíti elő a béke megalkotását.

Amsterdam, december 13.

A semleges sajtó helyesléssel fogadja a központi hatalmak béke iránti mozgalmát és azon nézetüknek adnak kifejezést, hogy az antant hatalmak ismerve saját helyzetüket a jegyzék elől ki nem térhetnek.

Berlin, december 13.

A birodalmi ülésnek tegra való összehívása rendkívül meglepte nemcsak a polgári lakosságot, hanem a politikai köröket is, különösen amidőn nyilvánosságba került, hogy a kancellár nemcsak a romániai katonai helyzetről fog nyilatkozni, hanem fontos politikai közléseket is tesz.

## Elvágták a románok utját

Szófia, december 13.

A kilencedik hadsereg elvágta a román hadsereg utját a Bodza szorosban és átlépték Buzeanál a folyót. A románok most Omoldova és Dobrudzsánál keresik a menedéket. Ez az orosz-román csapatok utolsó menedéke. Ha a románokat itt is megverik, akkor át kell teljesen engedniök a harcot az oroszoknak.

Szófia, december 13.

A Caerna hajlásban véresen visszavertük az ellenség támadását. Kelet-Oláhorországban tovább folyik az ellenség üldözése. Dobrudzsában tüzerharcok.

## Elfogadták az indemnitást

Budapest, december 13.

A képviselőház ülésén ma általánosságban elfogadták az indemnitásról szóló javaslatot.

## Enver pasa Bukaresten

Szófia, december 13.

Enver pasa, Törökország hadügyminisztere ma Szófián keresztül Bukarestre utazott.

## Megalakult a új francia kormány

Páris, december 13.

A Havas-ügynökség jelenti, hogy az új francia kormány megalakult. Briand maradt meg miniszterelnöknek külügyminiszternek.

## Hol áll meg a román hadsereg?

Bern, december 13.

A Journal tudósítója jelenti Jassyból: Román szövetségeseink Bukaresttől kelet felé vonulnak vissza. A Jalemica-folyó ugyan akadályt gördithet az ellenség elő, de ez nem elégséges. Az itteni katonai és politikai körök véleménye szerint az üldözött román seregek Bukaresttől északkele irányban 120 kilométernyire fejthetnek csak ki ellenállást a Buzeanál. Ennek a folyónak az eredeténél olyan magas hegyek vannak, amelyek szinte áthatolhatatlanok. Ezek védének a román hadsereg jobbszárnyát, balszárnyukat pedig a Duna védené Galac és Braila között.

A Daily Mail jelenti: Északnyugatra a román fővárostól a németek elérték az olajferrások centrumát. Ezeknek a meghódítása rájuk nézve elsőrendű fontosságú, mert tavaly az oroszok, amidőn visszavonultak, majdnem teljesen elpusztították a galicai olajferrásokat. A romániai olajtartalék körülbelül másfél millió tonna.

## Az entente veresége Athenben

Bern, dec. 13.

A Times levelet közöl a szerkesztőhöz, melyet kiadatban érdemes ismertetni.

— Negy vereséget szenvedtünk Athenben — mondja, — A tény megmarad, hogy Konstantin király kormánya teljes sikerrel kijátszott bennünket Bizonyos, hogy mi nem szállítottunk elegendő seregeket partra, amelyek így kelepcébe kerültek.

Hiábavaló dolog elhinni akarni azt, hogy a nekünk átadott néhány ágyúüteg kárpótlás azért, hogy seregeink „katonai eszközt” mellet visszavonuljanak.

## Mi lesz a rekvirálással?

A rekvirálásról nap-nap után riasztó hírek kelnek szárnyra. Nem tudjuk milyen lesz a rekvirálás, de azt már tudjuk, hogy szinte lehetetlen kívánnak a közönségtől. Az élelmezési biztos megküldötte a város tanácsához azt a felhívását, amelyben felhívja a város polgárságát, hogy fölösleges gabona mennyiséget szállítsa be. Mi a fölösleg? Ha ezt a kérdést a nagyközönséghez intézzük, az természetesen azt fogja válaszolni, hogy senkinél fölösleg nincsen, mindenki a legszűkebben csak azt szorozta be, amihez neki a miniszteri rendelet jogot adott.

Csak hogy erre a kérdésre nem a közönség, hanem maga a kormánybiztos ad választ amikor egyszerűen oldja meg az ügyet. A nyáron engedélyezett mennyiséget, ami magában véve szintén meglehetősen kevés volt, leszállítja oly módon, hogy a termelők személyenként és havonként engedélyezett 18 kilót 10 kilóra, a fogyasztónak engedélyezett havi 10 kilót leszállítja havi 8 kilóra. A fogyasztónál és a termelőnél előálló mínusz persze pluszt jelent a kormánybiztos számításában. Az az öttagú család, amely 600 kilogramm búzát vásárolt, tartozik 120 kilogrammot visszaadni, mert a kormánybiztos nem a felhívástól számított időtől kezdődőleg követeli a fölösleget, hanem az egész gabonamennyiségből. Így a hatra levő időre maradna tulajdonképpen minden fogyasztónak körülbelül nem 8, hanem 7 kiló egy hóra, ha a malomban nem kellett volna a vámot megfizetni. Tehát a fogyasztó liszt mennyisége a hátralévő időre még havi 7 kilónál is kevesebb lesz.

Es a kormánybiztos a követelt felesleget december 31-ére kívánja.

A kukoricát és takarmányt is bekívánja a kormánybiztos oly módon, hogy kukoricát minden disznóhizláló család tagonként 100 kilogrammot tarthat meg.

Hogy ez a rekvirálás hogyan fog menni, milyen eredményt fog hozni, nem tudjuk, de hogy ez szinte lehetetlen állapotokat fog teremteni, az kétségtelen. A gazdák már is hangoztatják, hogy takarmány hiány miatt kénytelenek lesznek a tehenteket eladni és akkor Baja város közönsége tej nélkül marad. Akkor aztán a hus és zsiritalan napok mellé bevezethetjük a tej és kenyér nélküli napokat is, mert azt kétségtelen, hogy az a esa-

lád, ahol egy személyre egy hónapra 7 kiló buza áll rendelkezésre, képtelen lesz minden nap kenyeret enni — Aki most mindennap kenyeret eszik, az májusban már egyáltalán nem fog kenyérhez jutni. Hogy ez így jó lesz-e, azt mondta meg a hatóság.

## HIREK.

### A béke bíró

Kedden délután a Bajai Függelék Újság telefonálta szét a városban. A hírre egyszerre fölvilanyosodott a közönség. A hirt gyorsan vitték szerte a városban és mindenki szeretett volna valami közelebbit megtudni. Kedden délután 3 órától a késő esti órákig folyton esilíngelt a szerkesztőség telefonja és mindenki csak azzal a kérdéssel fordult hozzánk: Igaz a béke hír? A tudósításhez táviratot aznap délután legelőbb kétszázszor mondotuk telefonba. Személyenkénti kiadásunk is általános, nagy föltűnést és érdeklődést keltett.

— **A legnagyobb ritkaság számba** megy, hogy számvevőt vitézségi éremmel tüntetnek ki. Földünk Katanics Antal a pesti hidászok számvevője, ki előbb német kommandó alatt Szerbiában, majd később magyar p. rancsnokság alatt az olasz határennél küzdött, utjabban a vaskereszt mellé, egy bravúros tettért a II. oszt. ezüst vitézségi érmét kapta.

— **Adomány.** Ifj. Ury Pál 20 koronát adományozott a helybeli hadi árváknak és 10 koronát a helyi katonák karácsonyára.

— **Csere — bere** Száz és száz ember érzi a petróleum hiány hátrányát. És amíg ezek a szegény emberek szinte koldulnak egy két deci petróleumot, addig sok helyen 25—30 kilogramm is föl van halmozva. Olyan helyeken, ahol a petróleumra egyáltalán szükség nincsen, mert gázvilágítás van bevezetve. Ezek a boldog petróleum tulajdonosok azért gyűjtötték össze a petróleumot, hogy kukoricára, tojásra cserélhessék azt be. Igazán nem helyes, hogy addig, amíg más emberek nélkülöznek, addig mások csereberélnek.

— **Fehér kalács — karácsonyra.** Nagyváradról írják: Lukács Ödön főjegyző, a közlelmezési ügyosztály vezetője kedves karácsonyi meglepetésben akartja a város közönségét. Praktikus ha-

rácsonyi ajándékot talált ki, aminek mindenki igazán fog örüvendeni. A közlelmezési ügyosztály már hetek óta gyűjti a fehér lisztet, úgy hogy most már tekintélyes mennyiség van a város raktáraiban. Ezt a lisztet karácsony hetében kimérik a városi lisztboltokban, úgy, hogy mindenki arányosan kapjon fehér lisztet az ünnepi kalácsához. A lisztet természetesen a maximális áron fogják árusítani.

— **Adomány.** Schön Antalné urasszony 20 koronát adományozott katonák karácsonyára javára. Az összeget illetékes helyére juttattuk.

— **A Bajai Szabadlőcés Szövetség** folyó hó 17-én vasárnap délután 5 órakor tartja harmadik előadását. Ez alkalommal Puskás Deszö dr., Baja város u. főjegyzője lesz az előadó, aki az erkölcs mint egyéni és társadalmi morál címen fog érdekes előadást tartani. Állandó jegyek amelyeknek ára 6 korona, a városi tisztii főmérnöki hivatalban kaphatók. Az egyes előadásokra szóló jegyeket Kollár A. és Wagner A. urak könyvkereskedésében lehet kapni. Erre az előadásra az egyes belépő jegyek ára 60 fillér. Az érdekesnek ígérkező előadást melegen ajánljuk a közönség szives figyelmébe.

— **Baja kihágás ügyei.** A belügyminiszter leiratot intézett Bajához, amelyben jelentést kér arról, hogy 1915 január hó elsajétól kezdődőleg közlelmezési ügyekben hány esetben indították kihágási eljárást és hogy ezek mily eredménnyel végződtek.

— **Orvosi hír.** Dr. Scheiber Leó Lampa- és Hajnald-utca sarok, megkezdte orvosi működését.

— **A vasárnapi munkaszünet felfüggesztése** A kereskedelemügyi miniszter a december 24. és 31-ére eső vasárnapokra a munkaszünetet felfüggesztette és megengedte, hogy e napokon az ipari és kereskedelmi árusítás és házhozszállítás egész napon át akadálytalanul történjék.

## A Méltóságos rabasszony.

Sis Ede nagy drámája.  
Vasárnap az **Uránliában.**

— **Terméskilátás Zentán.** Zentai tudósítónk írja, hogy ott a vetés mostani állapota szép terméskilátásokkal kecsegtet. Aggodalmat okoz mégis a számtalan esőzés. Alig mulik el nap eső nélküli így a vetés rothadásától tartanak. Megjegyezték, hogy a megye más részéből is azt az örüvendetes hírt kapjuk, hogy a termés kilát sok kecsegtető.

— **Megrendítő halál** Megrendítő halálesetről tudósítanak bennünket, mely a most dúló háboru ezernyi, ismeretlen tragikumát szaporítja. Menyhárt Mihály tiszakálmánfalvi ev. lelkes fia hazatért szabadságra, hogy a haterre való indulás előtt elbucsuazzék szüleitől. A lelkes kikísérte fiát a városi állomásra. A felszállás előtt keblére ölelte az apát, forró, áldó esőket nyomott homlokára, aztán összesült. A szive repedt meg. A haláleset a legszélesebb körökben mély részvételt keltett.

— **Tanítók a rekvirálásnál.** A közoktatásügyi miniszter engedélye, hogy a tanítók a rekvirálási munkálatoknál alkalmazhatók, megérkezett a város hatóságához.

— **Zombéri árdrágítók.** A zombori rendőrség a következőket ítélte el közlelmezési kihágás miatt. Dusaneth Oszkár német 19 korona pénzbüntetésre, mert a vöröshajmát a makszimális áron fölül 6 fillérral többért árulta. Csók János eszéki mozdonyvezetőt 250 koronára, mert tilalmi időben vásárolt kukoricát, Kvitoka Pálnét 25 koronára, mert a káposztát a makszimális áron fölül árulta.

## A fekete banda

Legnagyobb amerikai dráma a vasutrablókéletéből. Vasárnap az

## APOLLÓBAN

Eredeti **ASPIRATOR mosógép** légnymású

egyedárúsítása **ROSSMANN K. BAJA** Madács Imre-utca 10. — Személyes vagy levelezőlap hívásra háznál is bemutatjuk

Selyemblous  
ujdonságait

nagy választékban

ajánlja

**Huszár Rezső**

kézimunka és női divatárú  
üzlete, Baja.

Szeretotadományokat kér a  
Hadsegélyző Hivatal átvételi  
különlítménye IV. Váci utca 38

A szerkesztésért és kiadásért felelős:  
FODOR KÁROLY.

Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda

1916. évi 14. szám. Mátyas király-tér 8. szám.



**H**IRDETÉSEK  
jutányos áron  
FELVÉTERNEK.

Bajai Takarékpénztár.

Alapított 1847 b. n.

Az ötödik magyar hadi-  
kölcsonre jegyzéseket  
elfogad

a **Bajai**  
Takarékpénztár.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

## Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

## „HERKULES“

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomású bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szőlő- és gyümölcs-örlöök szűrő-berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Különleges gyártású sajtók, borászati-berendezések számára.

Arjegyék ingyen.

Képviselek kerestetek.

Etető és itató  
VályukatKütfedőlapokat  
Sirkereteket  
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknak, hörghurutnak, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyíti a Sirolin "Roche"-el való hosszabb kúrát!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

## „ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitűnőbb minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:

Palatias Budapest

Telefon:

179-60

## „ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja GRÜNHUT MIKSA BAJA.

és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementárú- műkögyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

Elegáns  
levélpapírok.

Uri és női levélpapírok nyomással vagy anélkül csinos kivitelben és igen jutányos áron kapható a

Corvin-  
nyomdában.

Mevételekre keresek

egy jó karban levő

ZONGORÁT.

Cím a „CORVIN nyomdában“.



„MODIANO“  
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB  
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy utasítvéltek mint a dohány és nyomatlanok, de mindenikben benne van víznyomással a védjegy és a gyár aláírása. S. J. Modiano